

奔袭上千公里

我陆军首次远程实兵演练

远程机动、陌生地域作战、强电磁条件下对抗……解放军首次整建制陆军部队进行的远程机动实兵检验性演练，5日上午在沈阳军区某机械化步兵旅拉开序幕。

在演练进行的 10 多天里，

扮演“红军”的沈阳军区某机械化步兵旅，将远程机动上千公里，一路演练“走、打、吃、住、藏、联、供、救、修、管”，并将在强电磁环境下与“蓝军”部队展开对抗。

沈阳军区有关部门负责人

在接受新华社记者采访时说，这次演练是在全军深入贯彻胡锦涛主席大抓军事训练重要指示和全军军事训练会议精神的形势下进行的，是对解放军新形势下的训练方式和保障方式的积极探索和创新。这

次演练首开解放军陆军部队远程机动训练先河，将通过演练探索军事训练创新发展的新模式，探索信息化条件下进行演练考核的新手段，探索装甲机械化部队远程机动训练的新方法、新路子。

参加这次演练的沈阳军区某机械化步兵旅将齐装满员，采取铁路输送和摩托化机动两种方式机动。

演练分为应急作战准备、远程机动、作战部署、战斗实施等阶段。联合导演部由陆军

几所指挥院校、有关军区合同战术训练基地的 50 余名专家组成，将运用“部队演习评估系统”，对机械化步兵旅“指挥控制、远程机动、火力打击、整体防护、综合保障”五种能力进行全面检验和综合评估考核。



沈阳军区某机械化步兵旅一名参演人员在进行文书作业 新华社图

■专家解读

六大看点看首次远程机动实兵演练

解放军历史上首次组织的整建制陆军部队进行的远程机动实兵检验性演练，5日在沈阳军区某机械化步兵旅正式开始。这次演练有哪些值得关注的看点？

军事科学院研究员彭光谦少将在接受新华社记者采访时说：“对一场大规模演练进行观察和评价，是一件相当复杂，需要许多专业知识的事。对于一般公众来说，观察解放军陆军部队首次远程机动实兵检验性演练，不妨抓住以下几个关键看点。”

一看谋略水平。战役级的演练，首先考验的是战役决策者的谋略水平。决策者需要考虑多方面的形势变化，制订企图立案，进行谋略决策。在演练中，还要根据变化的情况，及时作出应急反应。

二看指挥能力。指挥机关的

指挥能力，直接决定着战役和战斗的成败。在这次演练中，“红军”部队要进行远程机动，作战地域生疏、战场情况复杂、昼夜连续实施，对指挥机关和参演指挥员的能力和素养提出了严峻挑战。指挥机关和指挥员的效率与能力，是演练能否取得预期效果的关键因素之一。

三看作战方式。作战方式是作战思想的直接体现。作为在解放军大力推进从机械化战争条件下军事训练向信息化战争条件下军事训练转型之际进行的重要训练活动，这次演练是对解放军装甲机械化部队最新的作战思想、作战方式的一次集中展示，从中不仅可以看出解放军大抓军事训练的成果，还可以预见未来的发展方向。

四看协同动作。这次演练

涉及陆军部队中装甲、通信、防化、防空等多个专业化部队，通过观察各部队之间协同动作的情况，可以看出解放军的快速反应能力、协同作战能力以及对新环境的适应能力。而且，通过这次远程机动演练，也可为下一步不同地区部队间的协同积累经验。

五看武器装备。这次练习中，

参演部队有许多先进武器装备亮相，这些武器装备直接反映了解放军陆军机械化部队现代化建设的程度和成果。

六看士气素养。这次参演部队，是陆军中的精锐部队，代表了解放军陆军机械化部队的发展水平，他们的作战士气、技战术素养，必将给人们留下深刻的印象。



沈阳军区某机械化步兵旅首长机关在演练指挥中心作业 新华社图

■新闻链接

军演和演练本质无区别只是分类不同

“军事演习和演练之间并没有本质的区别，都是部队军事训练的重要形式。”军事科学院研究员彭光谦少将在接受新华社记者采访时说，“世界各国军队每年举行的各类大型演习和演练有数千起之多。按照不同的分类方式，演习和演练可以划分为不同的类型。”

按规模分，演习可以分为战

略、战役和战术三个级别。战略级演习一般是跨军兵种、跨战区进行的演习，或是多个国家联合举行的演习。例如“和平使命—2005”中俄联合军事演习就是战略级演习。战役级演习一般在某个战区、某个军兵种内部进行。

按目的分，演习可分为训练性演习、检验性演习、示范性演习、专

业性演习和研究性演习。训练性演习以训练部队或指挥机关为主，主要目的是提高部队的训练水平。检验性演习也称校阅性演习，主要是对部队的训练成果进行检验。示范性演习则是由示范性部队举行的演习，意在为其他部队树立样本、确立标准。专业性演习，是由核、生化、通信等专业化部队进行的演

习。研究性演习也称试验性演习，是为了探索新的作战思想、作战样式、编制体制、武器装备等而举行的演习，比如美国军方举行的“施里弗—2002”太空战演习。

按参加人员类别分，演习可分为实兵演习、首长司令部演习和首长司令部带实兵演习。实兵演习，主要是为了锻炼部队。首长

司令部演习主要是为了锻炼指挥机关。首长司令部带实兵演习，则将两者结合到了一起。

按参演方面分，演习可分为单方面演习和对抗性演习。对抗性演习是指在演习中设置对抗性的红、蓝双方的演习。单方面演习，则不设置对抗性的红、蓝双方，一般大多是专业性演习。

(均据新华社电)

“演习和演练的分类方式并不是绝对的，很多时候是相互交叉的。”彭光谦说，“解放军首次举行的陆军部队远程机动实兵检验性演练，必将展示我军装甲机械化部队训练的最新成果，演练肯定非常精彩，十分值得期待。”

囚犯劫持15名人质 莫斯科特警15秒钟结束战斗

据俄罗斯媒体报道，9月4日下午，莫斯科东南部卡波特尼基区第9“恰吉诺”侦查监狱发生骚乱，3名不服法院判决的杀人犯袭击守卫、占领了监狱办公大楼，并且扣押了包括狱长在内的15名人质。在经过几个小时的谈判之后，特警发动强攻，用15秒干净利落地完成了解救任务，整个过程中没有任何人受伤。

事件

囚犯袭警劫持 15 人

当地时间下午 3 时(北京时间晚上 7 时)，正是监狱犯人外出放风的时间。3 名危险的重刑犯趁负责看守的狱警不备，向他们发动了突然袭击。制服狱警之后，3 名犯人脱下他们的制服穿在身上，然后来到监狱办公楼前，大摇大摆地混进了这栋三层建筑。随后他们再次使用暴力手段，将包括狱长及其副手和 9 名妇女在内的 15 名监狱工作人员扣为人质。

根据最初传出的消息说，由于 3 名犯人携带了利器，在劫持人质

过程中有 5 人受伤。事件发生之后，监狱内情况的消息一度曾经非常混乱，据同样关押在第 9 监狱的一名囚犯说，参与暴动的犯人多达 40 人左右。他打电话告诉自己的律师说：监狱实际上已完全被犯人控制，部分犯人在狱长办公室，其他犯人则在看电视新闻。护法机关和救援人员的反应，似乎也证实了这种说法。事件发生之后，警察、联邦安全局特工、司法部特警、急救人员迅速赶到现场，监狱被警察组成的警戒线封锁起来。不过，俄联

邦处罚执行局新闻处主任西多罗夫很快做出澄清，证实实施劫持行动的只有 3 名囚犯。

原因
不满判决要求重审

人质事件发生之后，莫斯科司法部门立即成立工作组，一方面同劫持者展开谈判，了解他们此举动机的同时，劝说他们主动释放被劫持者；另一方面也部署特警人员，随时准备采取强攻行动。谈判人员很快就弄清了劫持事件的原因。原来，参与劫持行动的 3 名犯人都被指控犯有杀人罪，其中 2 人不久前被判处 25 年有期徒刑，另外 1 人被判处 9 年有期徒刑。判决结果宣布之后，3 人坚持认为法院审判不公。

俄罗斯联邦处罚执行局代表说，3 名犯人认为自己所受处罚太重、刑期太长，因此最终铤而走险，希望通过这种好莱坞式的方式迫使司法部门重新核准案子，为自己的“冤案”平反。西多罗夫也说：“他们不接受法院的判决。他们本应不久后就被转移到服刑地点”。当地时间晚上 6:30 时，在谈判没有取得任何进展的情况下，工作小组派出心理专家继续与劫持者接触。

强攻

特警 15 秒钟结束战斗

在和平解决人质事件做最后努力的同时，护法机关也紧锣密鼓地拟定好了强攻制服劫持者的计划。在派出心理专家进行谈判时，联邦处罚执行局代表曾一语双关地表示：如果这样做仍然没有帮助，那么就要由其他方面的专家来做他们的工作了。人质事件发生不久之后，司法部特警就已接到指示，要求做好武力解救人质的准备。很多特警队员从家里直接赶到

事发地点，他们或是开着私家车，或是乘出租车，边赶路边换上了制服和防弹衣。

当地时间晚上 8:40，在长达几个小时的马拉松谈判没有取得任何结果的情况下，救援指挥部果断下达了强攻的命令。据目击者称：先是听到监狱办公楼内传出一声巨响，那是特警强攻时使用的震爆弹；紧接着就是一阵自动步枪射击声。仅仅 15 秒钟之后，一切恢复正常。紧接着，一辆急救车闪着灯、鸣着笛，一路呼啸着驶离监狱。强攻结束后，俄联邦处罚执行局局长尤里·加里宁评价说：战士们干得非常漂亮，所有人员被解救，劫持者被制服。他同时否认监狱发生暴动，指出劫持者只是被指控犯有两项杀人罪的前边防军人亚历山大·普赫捷耶夫为首的 3 名杀人犯。

俄罗斯联邦处罚执行局代表说，3 名犯人认为自己所受处罚太重、刑期太长，因此最终铤而走险，希望通过这种好莱坞式的方式迫使司法部门重新核准案子，为自己的“冤案”平反。西多罗夫也说：“他们不接受法院的判决。他们本应不久后就被转移到服刑地点”。当地时间晚上 6:30 时，在谈判没有取得任何进展的情况下，工作小组派出心理专家继续与劫持者接触。

处罚
劫犯面临加刑处罚

据莫斯科第一副检察长维亚切斯拉夫·罗辛斯基此前表示，3 名罪犯之所以能够实施劫持人质计划，是因为负责看守他们的狱警太过松懈，结果遭到袭击并被换走了制服。在看守严密的监狱内尚能够发生人质事件，这不能不让人对莫斯科乃至整个俄罗斯的安全防范形势表示担忧。

9 月 3 日是别斯兰人质事件结束两周年纪念日，车臣恐怖分子两年前制造的那场惨剧夺走了几百条人命，其中绝大多数都是儿童。尽管那场悲剧的主谋巴萨耶夫和其他几名车臣匪首已经相继伏法，车臣恐怖势力已经日薄西山，但这并不表示俄罗斯的反恐战争已告结束。事实表明，受到重创的非法武装正从俄军重点打击的车臣向高加索其他地区转移，并不时给当地政府制造麻烦。

(邱晴川)



安全人员在莫斯科的一个看守所外警戒 新华社图